

“商丘工学院杯”天南地北新商人大型采访活动(34)

荣兰祥： 从农民到民办职校掌门人

□文/图 晚报特派记者 蒋友胜 翟华伟



“挖掘机技术哪家强?中国山东找蓝翔。”随着著名影视明星唐国强的这个广告语,山东蓝翔高级技工学校的名字传遍祖国大地。

从简陋小院,到30多幢楼40余万平方米校舍;从10多名学员,到年培训能力5万余人的规模;从提供短期技能培训,到高级技工、预备技师学制教育皆有;从单一工种培训,到数控加工、厨师、焊工等八大工种60余个专业……山东蓝翔高级技工学校的发展,是一个民办职校在中国跨越式发展的传奇。而演绎这部传奇巨制的英雄,就是荣兰祥。

荣兰祥是虞城县古王集乡人,现为全国人大代表,山东省河南商会会长。因为他在民办职校方面取得的卓越成就,他于2006年被中共中央统战部、民建中央授予“各民主党派、工商联、无党派人士为全面建设小康社会作贡献先进个人”光荣称号;同年被济南市委统战部、市经委等五部委评为首届优秀泉城(山东济南)社会主义建设者荣誉称号。

荣兰祥的成功,是山东省济南市的荣耀,是他的故乡商丘市的骄傲。

1 创业 顺应大势办职校

1984年,在中国大地改革开放、处处春潮涌动的日子,荣兰祥外出务工,学习油漆、沙发制作技术。随后,他就与同伴到北京寻求发展,最后他辗转回到山东省济南市,准备开办油漆技术和沙发制作技术培训班。

荣兰祥怀揣几千元钱,用20多天跑遍了济南市所有中小学,寻找可租房源。1984年10月,在济南市天桥区宝华街一所十分简陋的院落内,一个小小的摩托车维修培训班——山东蓝翔职业培训学校的雏形正式开班了。

当时,荣兰祥可以说是一无资金,二无设备,三无自己的厂房。但荣兰祥仍然异常欣慰,他迈上了鲜有人尝试的民办职教征途!

万事开头难。荣兰祥创业之初尝遍创业的辛酸,但他坚信自己的选择是正确的。荣兰祥在简陋的培训房子里,考虑的是国家发展大势。当时,中国改革开放大潮已起,社会对各类技能

人才的需求越来越大,职业培训的前景一定越来越好。办技校是利国利民、大有发展前途的事业。荣兰祥告诉自己:再苦再难也要坚持。

油漆班、沙发班、电焊班……一步一个脚印,一个脚印一滴汗珠,荣兰祥经过4年打拼,使蓝翔技校初具规模。1988年,蓝翔技校已经在济南市和山东省有了一定的影响。

当年,部队掀起搞“三产”的热潮。蓝翔技校被部队收购。荣兰祥从蓝翔技校的法人转而成为蓝翔技校的掌门人。荣兰祥说,技校被部队收购后,度过了10多年的稳定发展期。这期间,技校的管理更加规范、有序,荣兰祥对职业技校的管理理念也有了一个较大的提升。这些,都为蓝翔技校日后的跨越式发展打下了更加坚实的基础。

2000年,部队经营改制,蓝翔技校重新又被划回社会,给了荣兰祥。这时候,羽翼渐丰的荣兰祥踌躇满志,决心大干一番!

3 回报 反哺社会和桑梓

荣兰祥的生活很节俭,有人形容他“白天当老板,晚上睡地板”。但荣兰祥回报社会,造福家乡,从来都很慷慨。

2004年以来,他先后出资1800多万元,对1000多名现役士兵、3200多名退伍士兵和100多名军嫂进行免费培训,并优先推荐就业。他还先后出资1000万元,免费培训农民工、下岗职工、特困青年等近5000人。每年,荣兰祥都出资100多万元用于慈善捐款、抗震救灾、援建希望小学、扶贫等。从2009年9月开始,蓝翔技校连续5年对山东省1万个行政村的1万名农村青年免费进行技能培训。从2010年3月起,蓝翔技校又出资500万元,免费分期培训来自新疆阿勒泰地区的200名少数民族学生。

对家乡,荣兰祥更是慷慨。从虞城县举办第一届木兰文化节起,荣兰祥届届拿钱。虞城县办第二高中时,荣兰祥捐献一辆桑塔纳;虞城县消防需要新车辆,荣兰祥捐献一辆“蓝翔号”消防车;家乡修路,荣兰祥捐款;家乡建小学,荣兰祥把所有工程款给结清……对家乡,荣兰祥怀着深厚的感情,为家乡做事,他从不吝惜。

2 崛起 高瞻远瞩创一流

2001年,荣兰祥开始在济南市药山下购地。2002年,荣兰祥就在济南市天桥区开发区新建了占地50亩、校舍面积9万多平方米的山东蓝翔职业培训学校新校区。这样的校区和校舍,仍然不足以支撑荣兰祥创建中国一流技校的“野心”。他又于2005年建成占地150亩、校舍面积10余万平方米的山东蓝翔高级技工学校。这,被认为是“蓝翔”抓住国家推动经济社会又好又快发展、社会急需大量高技能人才的良好机遇,提升办学规模和办学层次的重要举措,是“蓝翔”的发展进入新的转折阶段的重要标志!

新校区建好后,荣兰祥曾经预言的、随着改革开放的发展,中国各行业都将急需高级技工人才的愿景,实现了。2005年,蓝翔技校培养的高级技工供不应求。荣兰祥再出大手笔,又开工建设占地500余亩、共20余万平方米建筑的新校区。

目前,“蓝翔”在济南市西北部有山东蓝翔职业培训学院、山东蓝翔高级技工学校及筹建中的山东蓝翔职业技术学院3所学校;5个校区占地1000余亩,建筑面积40余万平方米;设有汽车检测与维修、烹饪与营养、数控机床加工技术、焊接技术、计算机应用与维修、美容美发、工程机械、家电维修等8个专业60多个工种;能培养初、中、高级技工和4年制预备技师;有教职员工1500余人;年办学规模3万余人;现已为社会培养各类技能人才30余万。

荣兰祥的成功,当然不单单是顺应国家发展大势,大搞基建扩大规模的结果。他成功的核心还是办学质量。荣兰祥创造性地实践“把工厂搬进学校”的职校培训模式,是他成功的核心理念。

“把工厂搬进学校”,是“蓝翔”创新人才培养模式的成功实践。这种办学模式,改变了长期以来职业教育理论与实践相脱节、学生实习质量无法保证、学生就业后还需要“二次”培训的传统做法。学校通过建设多种形式的“工厂”,打造企业环境与学校教学紧密融合的办学模式,使理论与实践教学紧密结合,使学生在实习中能以“工人”角色,全方位、全过程体验“工厂”环境,既学习掌握生产技能,在实践中印证理论,又培养经营管理、成本核算、市场销售等能力,从而为实现毕业即就业的零距

离就业提供全面的素质保证。

“蓝翔”各专业都有自己的“工厂”。数控技术专业设有蓝翔数控实习工厂,为中国重汽、济南机床二厂等多家企业加工产品,由学生直接参与生产;学校建立了山东蓝翔建设机械有限公司,生产搅拌机、塔机、塔吊、施工电梯等建设机械,由焊接、数控专业的学生参与制造;烹饪与营养专业设有蓝翔酒店;美容美发专业的学生可以在校内外的蓝翔美发厅上岗“工作”。

蓝翔技校的“工厂”有充足先进的设施设备。学校先后投入数亿元为各个专业配备设施设备。汽修专业拥有3.6万平方米的实习车间2个,国内外各种型号汽车100余台,另有1000余台汽车发动机、汽车电工模具等,可同时容纳6000人实习。数控专业拥有5个大型实习加工车间,有近百台精密数控机床、加工中心及近百台普通车床。工程机械专业拥有世界名牌挖掘机100余台及装载机、推土机、压路机、汽车吊机等。计算机专业建立了5000余平方米的实训中心,拥有2000余台性能优良的品牌计算机。焊接、烹饪、美容美发等专业的设施设备,也始终处于同行业领先地位。

记者在采访时,曾参观蓝翔技校的多个车间。车间里齐全、先进的设备令人赞叹,尤其是其中的一个汽修车间,偌大的一个车间里,停着几百辆新车,新款的奥迪,奔驰,凌志,讴歌,宝马应有尽有。那些豪车都没有牌照,从来不上路,买来后就停在车间里,只用来让学生上课时“捣弄”。

据说,荣兰祥从来不攒钱。只要学校有了资金的盈余,立即就为车间补充最新的、最先进的设备。

荣兰祥这种“把工厂搬进学校”的办学理念和扎实实践,让蓝翔技校的毕业生到了工作岗位就能独挡一面。这也使蓝翔技校在毕业生就业方面非常“牛气”。前几年,哪个公司到蓝翔技校要人,要先交600元至1200元的预订费。现在,大企业到蓝翔技校要人,要交2000元到4000元的预订费,还要提前半年。即使如此,很多企业到蓝翔技校的学生仍然“求贤若渴”。

据说,敢向用人单位要预订费且不退还的技校,在全国,蓝翔技校是第一家!

活动冠名:商丘工学院
通信支持:商丘移动公司